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HIN3A17a  Bhartendu, discours dit de Baliya ou sur le progrès de l’Inde 

 भारत��दुभारत��दुभारत��दुभारत��द ु     भारतवष� क
 उ�ित कैसे हो सकती ह ै  आज बड़ ेही आनंद का �दन ह ै�क इस छोटे से नगर बिलया म� हम इतने मनु�य� को बड़ ेउ!साह स े
एक #थान पर दखेते ह'। इस अभागे आलसी दशे म� जो कुछ हो जाय वही ब-त ह।ै  बनारस ऐस ेऐस ेनगर� म� 
जब कुछ नह/ होता यह हम 0य� न कह'गे �क बिलया म� जो कुछ हमने दखेा वह ब-त ही 1शंसा के यो2य ह।ै 
इस उ!साह का मूल कारण जो हमने खोजा तो 1गट हो गया �क इस दशे के भा2य से आजकल यहाँ सारा 
समाज ही ऐसा एक6 ह।ै जहां राब7स8 साहब बहादरु ऐसे कले0टर ह� वहाँ 0य� न ऐसा समाज हो । िजस 
दशे और काल म� ई;र ने अकबर को उ!प< �कया था उसी म� अबुलफ़ज़ल, बीरबल, टोडरमल को भी उ!प< 
�कया । यहाँ रब7स8 साहब अकबर ह' तो मुंशी चतुभु8जसहाय, मुंशी िबहारीलाल साहब आ�द अबदलुफ़ज़ल 
और टोडरमल ह'। हमारे Bहद#ुतानी लोग तो रेल कC गाड़ी ह'। यDिप फ#ट8 0लास, सके� ड 0लास आदी गाड़ी 
ब-त अFछी अFछी और बड़ ेबड़ ेमहसूल कC इस Gेन म� लगी ह' पर िबना इंजन ये सब नह/ चल सकत/, वैस े
ही Bहद#ुतान के लोग� को कोई चलानेवाला हो तो ये 0या नह/ कर सकते। इनस ेइतना कह दीिजए « का 
चुप साघी रहा बलवाना », �फर दिेखए हनुमानजी को अपना बल कैसा याद आ जाता ह।ै सो बल कौन 
�दलावै। या Bहद#ुतानी राजे महराजे नवाब रईस या हा�कम । राज महाराज� को अपनी पूजा भोजन झूठी 
गप से छुLी नह/। हा�कम� को कुछ तो सका8री काम घेरे रहता ह,ै कुछ बॉल, घुड़दोड़, िथयटर, अखबार म� 
समय गया । कुछ बचा भी तो उनको 0या गरज ह ै �क हम ग़रीब गंद ेकाले आदिमय� से िमलकर अपना 
अनमोल समय खोवै। बस वह/ मसल -ई – « तुOह� गैर� से कब फुरसत, हम अपने ग़म से कब खाली। चलो 
बस हो चुका िमलना न हम खाली न तुम खाली »। तीन म�ढक एक के ऊपर एक बैठे थे। ऊपरवाले न ेकहा 
« जौक झौक », बीचवाला बोला « गुम सुम », सब के नीचेवाला पुकारा « गए हम »। सो Bहद#ुतान कC 
साघारण 1जा कC दशा यही ह,ै गए हम।  
 पहले भी जब आय8 लोग Bहद#ुतान म� आकर बस ेथे, राजा और RSण� ही के िजOम ेयह काम था �क 
दशे म� नाना 1कार कC िवDा और नीित फैलाव' और अब भी ये लौग चाह' तो Bहद#ुतान 1ित�दन कौन कह' 
1ितिछन बढ़ै । पर इUह/ लोग� को सारे संसार के िनकOमेपन ने घेर रखा ह।ै « बोVारो म!सरWसेता 1भव: 
#मरदिूषताः »। हम नह/ समझते �क इनको लाज भी 0य� नह/ आती �क उस समय म� जब इनके पुZष� के 
पास कोई भी सामान नह/ था तब उन लोग� न ेजंगल म� प[े और िमLी कC कु\टय� म� बैठ करके बाँस कC 
निलय� से जो तारा Wह आ�द वेध करके उनकC गित िलखी ह ैवह ऐसी ठीक ह ै �क सोलह लाख Zपए के 
लागत कC िबलायत म� जो दरूबीन� बनी ह' उनस ेउन Wह� को वेध करन ेम� भी वही गित ठीक आती ह,ै और 
जब आज इस काल हम लोग� को अंWेज़ी िवDा कC और जगत् कC उ<ित कC कृपा से लाख� पु#तक'  और 
हज़ार� यं6 तैयार ह', तब हम लोग िनरी चुंगी कC कतवार फ' कन ेकC गाड़ी बन रह ेह' । यह समय ऐसा ह ै�क 
उ<ित कC मानो घुड़दौड़ हो रही ह ै । अमे\रकन, अंWेज़, फरासीस आ�द तुरकC ताजी सब सरपट दौड़ ेजात े
ह'। सब के जी म� यही ह ै�क पाला हम/ पहले छू ल�। उस समय Bहद ूका\ठयावाड़ी खाली खड़ ेखड़ ेटाप से 
िमLी खोदते ह'। इनको, और� को जाने दीिजए, जापानी ट7टु` को हाँफते -ए दौड़ते दखेकर भी लाज नह/ 
आती। यह समय ऐसा ह ै�क जो पीछे रह जाएगा �फर को\ट उपाय �कए भी आगे न बढ़ सकैगा । इस लूट म�, 
इस बरसात म� भी िजनके िसर पर कमचaती का छाता और आँख� म� मूख8ता कC पLी बँधी रह ेउनपर ई;र 
का कोप ही कहना चािहए। 
 मुझको मेरे िम6� ने कहा था �क तुम इस िवषय पर आज कुछ कहो �क Bहद#ुतान कC कैसे उ<ित हो 
सकती ह।ै भला इस िवषय पर म' और 0या कb।ँ भागवत म� एक cोक ह।ै भगनान कहते ह' �क पहले तो 
मनु�य जनम ही बड़ा दलु8भ ह,ै सो िमला और उसपर गुZ कC कृपा और मेरी अनुकूलता। इतना सामान पाकर 
भी जो मनु�य इस संसार सागर के पार न जाय उसको आ!म ह!यारा कहना चािहए । वही दशा इस समय 
Bहद#ुतान कC ह।ै अंWेज़� के राdय म� सब 1कार का सामान पाकर अवसर पाकर भी हम लोग जो इस समय 
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पर उ<ित न कर' तो हमारा केवल अभा2य और परमे;र का कोप ही ह' । सास के अनमुोदन से एकांत तात 
म� सून ेरंगमहल म� जाकर बहत �दन स ेिजस 1ान स ेeयारे परदसेी पित से िमलकर छाती ठंढ करन ेकC इFछा 
थी, उसका लाज से मुह ंभी  न दखेै और बोलै भी न, तो उसका अभा2य ही ह ै। वह तो कल �फर परदशे चला 
जाएगा । वैसे ही अंWेज� के राdय म� भी जो हम कूए के म�ढ़क, काठ के उfलू, Bपजरे के गंगाराम ही रह' तो 
हमारी कमबag कमबhती �फर कमबhती ह ै। 
 ब-त लोग यह कह'गे �क हमको पेट के धंधे के मारे छूLी ही नह/ रहती बाबा, हम 0या उ<ित कर' ? 
तुOहारा पेट भरा ह ैतुमको दनू कC सूझती ह।ै यह कहना उनका ब-त भूल ह।ै इंगल'ड का पेट भी कभी य� ही 
खाली था। उसन ेएक हाथ से अपना पेट भरा, दसूरे हाथ स ेउ<ित कC राह के काँट� को साफ �कया। 0या 
इंगल'ड म� �कसान, खेतवाले, गाड़ीवान, मजदरेू, कोचवान आ�द नह/ ह' ? �कसी दशे म� भी सभी पेट भरे -ए 
नह/ होते। iकतु वे लोग जहाँ खेत जोतते ह' वह/ उसके साथ यह भी सोचते ह' �क ऐसी और कौन नई कल या 
मसाला बनाव' िजसम�  इस खेती म� आगे से दनूा अ< उपजै। िवलायत म� गाड़ी के कोचवान भी अखबार पढ़ते 
ह'। जब मािलक उतरकर �कसी दो#त के यहाँ गया उसी समय कोचवान न ेगjी के नीचे से अखबार िनकाला। 
यहाँ उतनी दरे कोचवान -kा पीऐगा या गeप करेगा। सो गeप भी िनकOमा। वहाँ के लोग गeप ही म� दशे के 
1बंध छाँटते ह'। िसlांत यह ह ै�क वहाँ के लोग� का यह िसlांत ह ै�क एक िछन भी mथ8 न जाय। उसके 
बदले यहाँ के लोग� को िजतना िनकOमापन हो उतना ही बड़ा अमीर समझा जाता ह।ै आलस यहाँ इतनी बढ़ 
गई �क मलूकदास ने दोहा ही बना डाला « अजगर करै न चाकरी, पँछी करै न काम। दास मलूक किह गए, 
सब के दाता रांम »। चार� ओर आँख उठाकर दिेखए तो िबना काम करनेवाल� कC ही चार� ओर बढ़ती ह।ै 
रोज़गार कह/ कुछ भी नह/ ह।ै अमीर� कC मुसािहबी, दfलाली या अमीर� के नौजवान लड़क� को खराब 
करना या �कसी कC जमा मार लेना, इनके िसवा बतलाइए और कौन रोज़गार ह ैिजससे कुछ Zपया िमलै। 
चार� ओर द\रoता कC आग लगी -ई ह।ै �कसी ने ब-त ठीक कहा ह ै�क द\रo कुटंुब इसी तरह अपनी इdज़त 
को बचाता �फरता ह ैजैस ेलाजवती कुल कC बb फटे कपड़� म� अपने अंग को िछपाए जाती ह।ै वही दशा 
Bहद#ुतान कC ह।ै 
 मद8मशुमारी कC \रपोट8 दखेने से #पp होता ह ै�क मनु�य �दन �दन यहाँ बढ़ते जात ेह' और Zपया 
�दन �दन कमती होता जाता ह।ै तो अब िबना ऐसा उपाय �कए काम नह/ चलैगा �क Zपया भी बढ़ै, और वह 
Zपया िबना बुिl बढ़े न बढ़ेगा। भाइयो, राजा महाराज� का मुंह मत दखेो, मत यह आशा र0खो �क 
पंिडतजी कथा म� कोई ऐसा उपाय भी बतलाव'गे �क दशे का Zपया और बुिl बढ़े । तुम आप ही कमर कसो, 
आलस छोड़ो । कब तक अपने को जंगली bस मूख8 बोद ेडरपोकने पुकरवाओगे। दौड़ो इस घोड़दौड़ म� जो 
पीछे पड़ ेतो �फर कह/ \ठकाना नह/ ह ै। (...) अबकC चढ़ो, इस समय म� सका8र का राdय पाकर और उ<ित 
का इतना सामान पाकर भी तुम लोग अपने को न सुधारो तो तुOह/ रहो । और वह सधुारना भी ऐसा होना 
चािहए �क सब बात म� उ<ित हो। धम8 म�, घर के काम म�, बाहर के काम म�, रोज़गार म�, िशpाचार म�, चाल 
चलन म�, शरीर के बल म�, मन के बल म�, समाज म�, बालक म�, युवा म�, वृl म�, tी म�, पुZष म�, अमीर म�, 
ग़रीब म�, भारतवष8 कC सब अव#था, सब जाित, सब दशे म� उ<ित करो । सब ऐसी बात� को छोड़ो जो 
तुOहारे इस पथ के कंटक ह�, चाह ेतुOह' लोग िनकOमा कह' या नंगा कह', कृ#तान कह' या up कह' । तुम केवल 
अपने दशे कC दीनदशा को दखेो और उनकC बात मत सुनो। 
 अपमान पुर#कृ!य मानं कृ!वा तु पृvतः । 
 #वकाwय8 साधयेत् धीमान् काwय8xवंसो िह मूख8ता ।। 
 जो लोग अपन ेको दशेिहतषैी लगात ेह� वह अपने सखु को होम करके, अपन ेधन और मान का 
बिलदान करके कमर कस के उठो । दखेादखेी थोड़ े�दन म� सब हो जाएगा । अपनी खरािबय� के मूल कारण� 
को खोजो । कोई धम8 कC आड़ म�, कोई दशे कC चाल कC आड़ म�, कोई सुख कC आड़ म� िछपे ह' । उन चोर� को 
वहाँ वहाँ से पकड़ पकड़ कर लाओ । उनको बाँध बाँध कर कैद करो । हम इससे बढ़कर 0या कह' �क जैस े
तुOहारे घर म� कोई पुZष mिभचार करने आव ै तो िजस yोध स े उसको पकड़कर मारोगे और जहाँ तक 
तुOहारे जी म� शिz होगी उसकC स!यानाश करोगे। उसी तरह इस समय जो जो बात' तुOहारे उ<ित पथ म� 
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काँटा ह� उनकC जड़ खोदकर फ� क दो । कुछ मत डरो । जब तक दो सो मनु�य बदनाम न ह�गे, जात से बाहर 
न िनकाले जाएगंे, द\रo न हो जाएगंे, कैद न ह�गे वरंच जान स ेन मारे जाएगँे तब तक कोई दशे भी न 
सुधरैगा । 
 अब यह 1{ होगा �क भाई हम जानते ही नह/ �क उ<ित और सुधारना �कस िचिड़या का नाम ह।ै 
�कसको अFछा समझ' ? 0या ल', 0या छोड़' ? तो कुछ बात' जो इस शीWता म� मेरे xयान म� आती ह' उनको म� 
कहता b,ँ सुनो -- 
 सब उ<ितय� का मूल धम8 ह ै । इससे सब के पहले धम8 कC ही उ<ित करनी उिचत ह ै । दखेो, 
अँगरेज़� कC धम8नीित और राजनीित पर#पर िमली ह', इससे उनकC �दन �दन कैसी उ<ित ह ै। उनको जान े
दो, अपने ही यहाँ दखेो । तुOहारे यहाँ धम8 कC आड़ म� नाना 1कार कC नीित, समाज-गठन, वैDक आ�द भरे 
-ए ह' । दो एक िमसाल सनुो। यह/ तुOहारा बिलया का मेला और यहाँ |ान 0य� बनाया गया ह ै? िजसम� 
जो लोग कभी आपस म� नह/ िमलते, दस दस पाँच पाँच कोस से वे लोग साल म� एक जगह एक6 होकर 
आपस म� िमल� । एक दसूरे का दखु सुख जान'। गृह#थी के काम कC वह चीज़' जो गाँव म� नह/ िमलत/, यहाँ स े
ले जाए ँ। एकादशी का }त 0य� रखा ह ै? िजसम� महीने म� दो एक उपवास से शरीर शुl हो जाए ँ। गंगा जी 
नहाने जाते हो तो पिहले पानी िसर पर चढ़ा कर तब पैर डालने का िवधान 0य� ह ै? िजसम� तलुए से गरमी 
िसर म� चढ़कर िवकार न उ!प< करे । दीवाली इसी हतेु ह ै�क इसी बहाने साल भर म� एक बेर तो सफाई हो 
जाए ँ । यही ितहवार ही तुOहारी मानो Oयुिनिसपालीटी ह' । ऐसे ही सब पव8 सब तीथ8 }त आ�द म� कोई 
िहकमत ह ै। उन लोग� ने धम8नीित और समाजनीित को दधू पानी कC भाँित िमला �दया ह ै । खराबी जो 
बीच म� भई ह ैवह यह ह ै�क उन लोग� ने ये धम8 0य� मानने िलखे थे, इसका लोग� ने मतलब नह/ समझा 
और इन बात� को वा#तिवक धम8 मान िलया । भाइयो, वा#तिवक धम8 तो केवल परमे;र के चरणकमल का 
भजन ह ै। ये सब तो समाजधम8 ह' जो दशेकाल के अनुसार शोधे और बदले जा सकते ह'। दसूरी खराबी यह ह ै
�क उUह/ महा!मा बुिlमान ऋिषय� के वंश के लोग� न ेअपने बाप दाद� का मतलब न समझकर ब-त से नए 
नए धम8 बनाकर शाt म� धर �दए । बस सभी ितथी }त और सभी #थान तीथ8 हो गए । सो इन बात� अब 
एक बेर आँख खोलकर दखे और समझ लीिजए �क फलानी बात उन बुिlमान ऋिषय� ने 0य� बनाई और 
उनम� दशे और काल के जो अनुकूल और उपकारी ह� उनको Wहण कCिजए। ब-त सी बात' जो समाज-िवZl 
मानी ह' iकतु धम8शाt� म� िजनका िवधान ह ैउनको चलाइए । जैसे  जहाज़ का सफ़र, िवधवा िववाह आ�द। 
लड़क� को छोटेपन ही म� �याह करके उनका बल, वीय8, आयु�य सब मत घटाइए । आप उनके माँ बाप ह' या 
उनके श6ु ह'। वीय8 उनके शरीर म� पुp होन ेदीिजए, िवDा कुछ पढ़ लनेे दीिजए, नोन, तेल, लड़कC कC �फ़y 
करन ेकC बुlी सीख लनेे दीिजए, तब उनका पैर काठ म� डािलए। कुलीन 1था, ब-िववाह को दरू कCिजए। 
लड़�कय� को भी पढ़ाइए, iकतु उस चाल से नह/ जैसे आजकल पढ़ाई जाती ह ैिजससे उपकार के बदले बुराई 
होती ह ै। ऐसी चाल से उनको िश�ा दीिजए �क वह अपना दशे और कुलधम8 सीख�, पित कC भिz कर� और 
लड़क� को सहज म� िश�ा द�। वै�णाव शाz इ!या�द नाना 1कार के मत के लोग आपस का वैर छोड़ द�। यह 
समय इन झगड़� का नह/। Bहद,ू जैन, मुसलमान सब आपस म� िमिलए। जाित म� कोई चाह ेऊँचा हो चाह े
नीचा हो सबका आदर कCिजए, जो िजस यो2य हो उसको वैसा मािनए। छोटी जाित के लोग� को ितर#कार 
करके उनका जी मत तोिड़ए । सब लोग आपस म� िमिलए। 
 मुसलमान भाइय� को भी उिचत ह ै�क इस Bहद#ुतान म� बसकर वे लोग Bहदु̀  को नीचा समझना 
छोड़ द�। ठीक भाइय� कC भाँित Bहदु̀  स ेबरताव कर'। ऐसी बात, जो Bहदु̀  का जी दखुानेवाली हो, न कर'। 
घर म� आग लगै तब िजठानी-Dोरानी को आपस का डाह छोड़कर एक साथ वह आग बुझानी चािहए। जो 
बात Bहदु̀  को नह/ मय#सर ह' वह धम8 के 1भाव स ेमुसलमान� को सहज 1ा� ह'। उनम� जाित नह/, खान े
पीने म� चौका चूfहा नह/, िवलायत जाने म� रोक टोक नह/। �फर भी बड़ ेही सोच कC बात ह,ै मुसलमान� न े
अभी तक अपनी दशा कुछ नह/ सुधारी। अभी तक ब-त� को यही �ान ह ै�क �दfली लखनऊ कC बादशाहत 
कायम ह।ै यारो ! वे �दन गए। अब आलस हठधम� यह सब छोड़ो। चलो, Bहदु̀  के साथ तुम भी दौड़ो, 
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एकएक दो ह�गे। पुरानी बात� दरू करो। मीरहसन कC मसनवी और इंदरासभा पढ़ाकर छोटेपन से ही लड़क� 
को स!यानाश मत करो। होश सOहाला नह/ �क पLी पार ली, चु#त कपड़ा पहना और गज़ल गुनगुनाए। 
« शौक Bत�ली से मुझ ेगुल कC जो दीदार का था। न �कया हमन ेगुिल#ताँ का सबक याद कभी »। भला 
सोचो �क इस हालत म� बड़ ेहोने पर वे लड़के 0य� न िबगड़�गे। अपने लड़क� को ऐसी �कताब' छूने भी मत 
दो। अFछी से अFछी उनको तालीम दो। िपनिशन और वज़ीफ़ा या नौकरी का भरोसा छोड़ो। लड़क� को 
रोज़गार िसखलाओ । िवलायत भेजो । छोटेपन स ेिमहनत करन ेकC आदत �दलाओ । सौ सौ महल� के लाड़ 
eयार दिुनया स ेबेखबर रहने कC राह मत �दखलाओ । 
 भाई Bहदओु ! तुम भी मतमांतर का आWह छोड़ो । आपस म� 1ेम बढ़ाओ । इस महामं6 कC जाप 
करो। जो Bहद#ुतान म� रह,े चाह े�कसी रंग �कसी जाित का 0य� न हो, वह Bहद ू । Bहद ूकC सहायता करो । 
बंगाली, मर�ा, मदरासी, वै�दक, जैन, RाSो, मुसलमान सब एक का हाथ एक पकड़ो । कारीगरी िजसम� 
तुOहारे यहाँ बढ़ै, तुOहारा Zपया तुOहारे ही दशे म� रह ैवह करो। दखेो, जैसे हज़ार धारा होकर गंगा समुo म� 
िमली ह', वैसे ही तOुहारी ल�मी हज़ार तरह से इंगल'ड, फरासीस, जमा8नी, अमे\रका को जाती ह।ै 
दीआसलाई ऐसी तुFछ व#त ुभी वहाँ स ेआती ह।ै ज़रा अपने ही को दखेो। तुम िजस मारकCन कC धोती पहने 
हो वह अमे\रका कC िबनी ह।ै िजस लं�कलाट का तुOहारा अंगा ह ैवह इंगल'ड का ह।ै फरासीस कC बनी कंघी 
से तुम िसर झारते हो और वह जम8नी कC बनी चरबी कC ब[ी तुOहारे सामने बल रही ह।ै यह तो वही मसल 
-ई �क एक बे�फकरे मंगनी का कपड़ा पिहनकर �कसी मह�फल म� गए । कपड़ ेको पिहचान कर एक ने कहा , 
« अजी, यह अंगा फ़लाने का ह ै»। दसूरा बोला, « अजी, टोपी भी फ़लाने कC ह ै»। तो उUह�ने हसँकर जवाब 
�दया �क, घर कC तो मूछ' ही मूछ' ह' । हाय अफ़सोस, तमु ऐसे हो गए �क अपने िनज के काम कC व#तु भी 
नह/ बना सकते। भाइयो, अब तो न/द से च�को, अपने दशे कC सब 1कार उ<ित करो । िजसम� तुOहारी 
भलाई हो वैसी ही �कताब पढ़ो, वैसे ही खेल खेलो, वैसी ही बातचीत करो । परदशेी व#तु और परदशेी 
भाषा का भरोसा मत रखो । अपने दशे म� अपनी भाषा म� उ<ित करो । 
 
उ!साह m. enthousiasme, अभागा infortuné, आलसी paresseux, एक6 réuni, rassemblé, उतप< m. 

production, गप (= गeप) conversation, घुड़धोड़ f. galop, गरज f. but, désir, म�ढक m. grenouille, 

िजOमे (िजOमेदारी), नाना (adj. invariable) divers, िछन instant (cf. �ण), कु\टया f. hutte, नली petit 

canal, दरूबीन télescope, Wह m. planète, िवDा f. connaissance, पाला छूना toucher le but, कोटी 
mille, पLी f. bandeau, कोप m. courroux, दलु8भ difficile, अभा2य infortune, अनुकूल selon, ह!या f. 
meurtre, काँटा m. épine (fig. obstacle), मजदरू m. ouvrier, जोतना labourer, अ< m. céréale, 

उपजना pousser, croître, दfलाल courtier, शुमार nombre, मद8म homme, मद8मशुमारी 
dénombrement des gens, démographie, बुिl f. intelligence, कमर कसना litt. tenir ferme la taille, 

se mettre à l’ouvrage/se fatiguer pour qch, रोज़गार m. emploi, िशpाचार m. (bonne) éducation, 

manières, िनकOमा bon à rien, दीनदशा = ददु8शा, बिलदान m. sacrifice, आड़ m. abri, mिभचार m. 

adultère, कैद prisonnier, गठन m. structure, िमसाल m. exemple, |ान m. bain rituel, }त m. jeûne, 

िवधान m. principe institué, तलुआ m. plante des pieds, भाँित f. façon, वंश m. lignée, धरना 
assurer, उपकार m. bienfait, अयुष âge, durée de vie (Scr), मत m. avis, opinion, वैर hostilité, 

ितर#कार dédain, mise au rebut, बुझाना éteindre, आलम  तालीम éducation, bonnes manières, लाड़ 

f. affection, आWह m. insistance, धारा f. flot, बीनना tisser, कँघी f. peigne, नीज à soi, bien propre 

(adj. नीजी), भलाई f. bien. 

 


